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Objetivos 
 
El objetivo de este estudio es retratar la realidad social y política de la Región de Murcia en el Otoño de 2010. 
 
La investigación ha sido realizada con la colaboración de las Áreas de Ciencia Política y de la Administración y de Sociología de la Universidad de Murcia, en el marco del 
Proyecto 11898/PHCS/09 financiado por la Fundación Séneca.  
 
Temática 
 
La parte estructural del Barómetro se divide en tres grandes áreas temáticas, cada una de ellas con sus propios indicadores: 

• Situación socioeconómica: percepción de la situación política, percepción de la situación económica presente y futura y percepción de los problemas de la 
Región. 

• Funcionamiento de las instituciones: valoración de la gestión del gobierno y de la oposición en la Región de Murcia. 
• Actitudes políticas: voto, identificación ideológica y valoración de líderes. 
 

Además, se ha incluido una serie de preguntas de coyuntura que, en esta ocasión, han estado dedicadas a la opinión sobre quién es el responsable de los problemas 
financieros de la Comunidad Autónoma, consideración sobre las reivindicaciones del Gobierno Regional para conseguir una mayor financiación, opinión sobre el gobierno 
que está actuando mejor para combatir la crisis económica y consideración sobre el político regional que inspira más confianza para sacar a la Región de la crisis.  
 

 



 

 

 
 
Tipo de encuesta: 
 
Telefónica mediante sistema CATINet. 
 
Ámbito: 
 
Región de Murcia. 
 
Universo: 
 
Personas de 18 y más años, empadronadas en los municipios de la Región de Murcia. Lo que supone un Universo Objeto de Estudio de 1.157.433 personas [Fuente: Padrón 
Municipal de Habitantes, 2010 (CREM)]. 
 
Tamaño de la muestra: 
 
900 personas.  
 
Error muestral: 
 
El error estadístico máximo de los datos totales obtenidos con esta muestra, asumiendo los estándares del muestreo aleatorio simple, es del ± 3,3%, con una 
probabilidad del 95.5% (2 sigmas) y P=Q. 

 

 



 

 

 

Sistema de selección de la unidad muestral: 

 
Aleatorio simple.  
Sólo una encuesta por hogar; el encuestado debe residir en la vivienda en la que se realiza la llamada. 
 
Cuestionario: 

 
De tipo estructurado y cerrado.  

 
Fecha de realización: 

 
Del 25 de marzo de 2011 al 1 de abril de 2011. 

 
Trabajo de Campo: 

 
IMAES.  



 



 

 

 

 

 

 

 

No llega a dos de cada diez murcianos los que consideran como buena o muy 
buena la situación política de la Región. En relación con anteriores 
Barómetros se observa una caída en las valoraciones positivas y un 
incremento de las percepciones negativas, que ya alcanzan a más de cuatro 
de cada diez murcianos. 
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Sigue existiendo, como sucedía en anteriores barómetros, un fuerte 
contraste entre la valoración de la situación política de la Región y la que 
realiza el conjunto de los españoles sobre el país: los murcianos valoran de 
forma más positiva el escenario político de la Región que la percepción que 
tiene el conjunto de los españoles sobre la situación política de España. 
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Valoración de la situación política de la Región de  Murcia, 
según sexo
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 Izquierda Centro 
izquierda Centro Centro 

derecha Derecha 

Muy buena/Buena 3,4% 3,9% 14,8% 27,5% 35,6% 

Regular 29,2% 35,6% 40,0% 35,5% 32,7% 

Muy mala/Mala 67,4% 59,2% 40,5% 36,0% 31,7% 

NS/NC 0,0% 1,3% 4,7% 1,0% 0,0% 

 
 
Los hombres y las personas ubicadas desde el centro a la derecha, son 
quienes mejor valoran la situación política. En cuanto a los segmentos de 
edad, son los más jóvenes los que peor la valoran. 
 

 De 18 a 
24 

De 25 a 
34 

De 35 a 
44 

De 45 a 
54 

De 55 a 
64 

De 65  y 
más 

Muy buena/Buena 12,2% 17,0% 16,5% 14,5% 19,1% 23,4% 

Regular 35,5% 31,3% 40,9% 34,9% 37,8% 36,4% 

Muy mala/Mala 46,7% 50,4% 40,2% 48,2% 40,6% 36,9% 

NS/NC 5,6% 1,3% 2,4% 2,4% 2,5% 3,3% 

 



 

 

 

 

 
Valoración de la situación económica de la Región d e 

Murcia (%)
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Respecto del Barómetro de Otoño de 2010 siguen empeorando las 
percepciones sobre la situación económica de la Región: no llega a uno de 
cada diez murcianos los que valoran la situación como buena o muy buena; 
tres de cada diez como regular, y casi siete de cada diez como mala o muy 
mala. 

 

 

Si se comparan los datos de Murcia con los del Barómetro de marzo del CIS 
para el conjunto de España habría que subrayar, como ha acaecido en los 
últimos Barómetros, que la percepción de los españoles sobre la situación 
económica es bastante peor que la que los murcianos tienen sobre la de la 
Región. 
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Valoración de la situación económica de la Región d e 
Murcia, según sexo
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Aunque es generalizada la percepción sobre la situación económica, quienes 
peor la valoran son las mujeres, las personas entre 18 y 24 años y entre 55 y 
64 años y los situados ideológicamente en la izquierda y el centro-izquierda. 

 De 18 a 
24 

De 25 a 
34 

De 35 a 
44 

De 45 a 
54 

De 55 a 
64 

De 65  y 
más 

Muy buena/Buena 6,8% 6,0% 4,5% 2,4% 4,5% 11,6% 

Regular 22,5% 24,3% 24,5% 28,8% 25,2% 28,4% 

Muy mala/Mala 70,7% 68,0% 69,2% 67,1% 70,3% 58,2% 

NS/NC 0,0% 1,7% 1,8% 1,7% 0,0% 1,8% 

 Izquierda Centro 
izquierda Centro Centro 

derecha Derecha 

Muy buena/Buena 1,9% 2,1% 6,1% 7,4% 10,8% 

Regular 23,9% 22,9% 25,9% 26,6% 32,4% 

Muy mala/Mala 72,2% 75,0% 66,7% 64,2% 55,9% 

NS/NC 2,0% 0,0% 1,3% 1,8% 0,9% 

 

  

 



 

 

Percepción de la situación económica futura de la 
Región de Murcia (%)
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Percepción de la situación económica futura de Espa ña y 
de la Región de Murcia (%)
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En los últimos Barómetro se viene produciendo una reducción de los que 
piensan que la situación mejorará y de los que creen que la situación 
empeorará, acrecentándose, por contra, los que creen que la situación se 
mantendrá igual, lo que parece mostrar un afianzamiento de la tendencia a 
la consideración de que la crisis económica no es transitoria. 

 

 

En clara consonancia con los datos de los Barómetros anteriores, cuando se 
trata de comparar los datos de la situación económica futura de Murcia con 
los del conjunto de España, los habitantes de la Región se muestran más 
optimistas que el conjunto de españoles. 
 



 

 

 
Problemas más importantes de la Región de Murcia (% )
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Para el 62,1% (casi cinco puntos por debajo del porcentaje del Barómetro de Otoño de 
2010) de los entrevistados el principal problema de la Región es el empleo, seguido, a 
mucha distancia, de la actual crisis económica (14,6%, es decir, casi siete puntos por 
encima del porcentaje del Barómetro de Otoño de 2010), de la ineficacia e incapacidad 
de los políticos (que se sitúa por primera vez en la tercera posición en la Región de 
Murcia, con el 4,2%) y el agua (4%). La corrupción política que en el anterior Barómetro 
se sitúo en el 6%, en éste retrocede hasta el 2,8%. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

POR EDAD POR IDEOLOGÍA 

 De 18 a 
24 

De 25 a 
34 

De 35 a 
44 

De 45 a 
54 

De 55 a 
64 

De 65  y 
más 

Empleo  42,7% 63,0% 60,4% 65,3% 61,1% 72,9% 

Crisis económica 25,6% 16,8% 13,1% 13,0% 12,9% 9,1% 

Ineficacia  políticos 2,1% 3,9% 5,6% 6,2% 4,8% 1,7% 

Agua 8,2% 1,4% 3,5% 3,5% 2,7% 6,7% 

 Izquierda Centro 
izquierda Centro Centro 

derecha Derecha 

Empleo  66,4% 64,4% 56,6% 65,1% 64,5% 

Crisis económica 11,3% 14,1% 16,9% 14,4% 13,8% 

Ineficacia  políticos 6,0% 5,2% 4,8% 1,3% 2,6% 

Agua 0,7% 1,2% 5,9% 2,8% 8,0% 

 
 
La percepción del empleo como problema es más aguda entre los mayores de 65 años y en el colectivo de 45 a 54 años, mientras que el problema de la crisis 
económica es percibido, en mayor medida, por los más jóvenes (menos de 34 años). 
 
Si observamos los datos por ideología, destaca como la percepción del empleo como problema es un poco más alta en el segmento ideológico de izquierdas. El 
tema de la ineficacia / incapacidad de los políticos es identificado, en mayor medida, como un problema por los que se autoubican en la izquierda y el centro 
izquierda, mientras que respecto del tema del agua sucede todo lo contrario.  



 



 

 

 

Valoracion de la gestión, en su conjunto, del 
Gobierno Regional (%)
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El 26,9% del conjunto de los entrevistados tiene una valoración buena o muy buena de la gestión del Gobierno de la Región, frente al 29,4% que la valora 
como mala o muy mala. Es destacable como la percepción positiva del Gobierno ha bajado en los dos últimos Barómetros y la evaluación negativa se ha 
incrementado en 8 puntos desde hace un año. 
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Valoración de la gestion, en su conjunto, del Gobie rno 
Regional, según sexo
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POR SEXO 

 
 
Los hombres; los más mayores (más de 55 años), así como aquellos 
ubicados en el centro-derecha y derecha,  son los que realizan una mejor 
valoración genérica de la actuación del Gobierno de la Región. 
 

POR EDAD 

 De 18 a 
24 

De 25 a 
34 

De 35 a 
44 

De 45 a 
54 

De 55 a 
64 

De 65  y 
más 

Muy buena/Buena 14,4% 21,8% 24,8% 28,3% 33,7% 37,7% 

Regular 49,7% 39,6% 40,2% 38,8% 37,3% 32,8% 

Muy mala/Mala 28,1% 35,4% 31,6% 29,7% 23,0% 23,9% 

NS/NC 7,8% 3,2% 3,4% 3,2% 6,0% 5,6% 

 

POR IDEOLOGÍA 

 Izquierda Centro 
izquierda Centro Centro 

derecha Derecha 

Muy buena/Buena 9,2% 7,3% 26,3% 40,5% 51,8% 

Regular 23,4% 36,6% 48,7% 39,4% 33,6% 

Muy mala/Mala 64,8% 55,2% 22,3% 14,8% 9,6% 

NS/NC 2,6% 0,9% 2,7% 5,3% 5,0% 



 

 

 

Valoración de la actuacion del PSOE en la oposición  (%)
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La tarea de oposición del PSOE regional es valorada negativamente por más de la mitad de los ciudadanos y no llega a uno de cada diez los que la valoran de 
manera positiva. Los datos evidencian que la crítica hacia la labor del PSOE en la Región se ha venido incrementando desde abril del 2009 de forma 
continuada y sostenida hasta el actual Barómetro.  

Valoracion de la actuación del PSOE en la oposición  (%)
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 POR SEXO 

Valoración de la actuacion del PSOE en la oposición , 
según sexo
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Los hombres son más críticos que las mujeres al evaluar la oposición socialista al igual que los que tienen entre 35 y 54 años. En términos de ubicación ideológica, 
son los situados en posiciones de centro-derecha y derecha los que en menor medida califican la oposición del PSOE como buena o muy buena. Destaca, sin 
embargo, que un muy elevado porcentaje de los que se sitúan en posiciones de centro-izquierda e izquierda también califican la tarea de oposición del PSOE 
como mala o muy mala. 
ción de mala y muy mala de  

POR EDAD 

 De 18 a 
24 

De 25 a 
34 

De 35 a 
44 

De 45 a 
54 

De 55 a 
64 

De 65  y 
más 

Muy buena/Buena 8,4% 5,4% 4,6% 7,2% 6,8% 10,1% 
Regular 26,7% 32,4% 28,3% 27,1% 28,2% 20,7% 
Muy mala/Mala 48,2% 51,7% 57,8% 55,1% 57,0% 52,0% 
NS/NC 16,7% 10,5% 9,3% 10,6% 8,0% 17,2% 

POR IDEOLOGÍA 

 Izquierda Centro 
izquierda Centro Centro 

derecha Derecha 

Muy buena/Buena 15,2% 7,5% 8,5% 3,2% 3,6% 
Regular 44,9% 37,8% 27,1% 21,4% 17,4% 
Muy mala/Mala 33,1% 48,6% 52,2% 67,5% 67,4% 
NS/NC 6,8% 6,1% 12,2% 7,9% 11,6% 



 



 

 

 
 
Si las elecciones hubieran sido en marzo de 2011, el PP las hubiera vuelto a ganar con un ligero incremento en su porcentaje de voto. El PSOE lograría, por el 
contrario, un peor resultado que en las elecciones de 2007, con 6,9 puntos por debajo de lo obtenido en esas elecciones. IU elevaría su umbral de voto 
respecto a 2007 en 2.5 puntos y UPyD obtendría un 4,8 por ciento. 
 

Resultados de las Elecciones Autonómicas de 2007(% s/votos a 
candidaturas)
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Estimación de voto en Elecciones Autonómicas (%)
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Disposición a votar a un partido distinto del prefe rido 
para evitar el triunfo de otro (%)
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Disposición a votar a un partido distinto del prefe rido 
para evitar el triunfo de otro, según recuerdo de v oto en 

Elecciones Autonómicas de 2007 (%)

34,3

54,7

10,9

41,4

49,8

8,8

32,5

57,8

9,7

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

Sí No NS/NC

PP PSOE IU

 

 
 
Uno de cada tres electores estaría dispuesto a votar a un partido distinto del preferido si ello sirviera para evitar que ganara otro partido que le desagrada. 
Entre los  votantes del PSOE en las elecciones autonómicas de 2007 es donde en mayor proporción se produciría esta situación (dos de cada cinco votantes 
socialistas estaría dispuesto a votar a otro partido para que no gane otra fuerza política que le desagrada), mientras que son los votantes de IU los que en 
menor medida estarían dispuestos a votar de manera diferente a sus preferencias. 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¿Qué partido cree que va a ganar las Elecciones 
Autonómicas? (%)
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Un poco más de cuatro de cada cinco murcianos cree que las próximas Elecciones Autonómicas las ganará el PP y sólo un 3,6% de los mismos piensa que los 
socialistas serán los triunfadores. Casi la totalidad de los votantes populares de 2007 creen en una nueva victoria del PP, pero también lo creen en una 
proporción muy considerable los votantes del PSOE e IU y los abstencionistas de 2007. 
 



 

 

 

 
¿Qué partido político le gustaría que ganara las 
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¿Qué partido político le gustaría que ganara las 
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A más de la mitad de los electores le gustaría que ganara las próximas Elecciones Autonómicas el PP y sólo a un 15% que lo hiciera el PSOE. Entre los 
votantes populares en 2007, cuatro de cada cinco desean que el PP vuelva a ser el partido ganador. Entre los votantes socialistas de 2007 sólo un 57,2% 
anhelaría que ganara el PSOE las próximas Elecciones Autonómicas, mientras que entre los votantes de IU, con una dosis de realismo, sólo un 45% 
manifiesta su predilección por la coalición. Entre los abstencionistas de 2007 las preferencias se distribuyen entre las tres fuerzas políticas, pero 
haciéndolo en mayor proporción hacia el deseo de una victoria popular. 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Identificación ideológica (%)

8,7

13,3

31,1

21,8

13,9

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

Izquierda Centro
izquierda

Centro Centro
derecha

Derecha

 

 

 

 

 
El electorado murciano se identifica con posiciones ideológicas de centro: casi uno de cada tres la señalan como su ubicación. Hay un mayor número de 
murcianos situados en posiciones de Derecha o Centro-Derecha que en posiciones de Izquierda o Centro-Izquierda. En términos comparados, estas posiciones 
son similares al del conjunto de los españoles, si bien hay una ligera tendencia entre el electorado murciano a ocupar espacios más a la derecha que el conjunto 
de los españoles, tendencia que se incrementa en los últimos Barómetros. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Conocimiento de líderes (%)
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El 95,2% de los entrevistados conoce al 
Presidente de la Comunidad Autónoma, 
frente al 40,4% que conoce a Begoña García 
Retegui, si bien ésta ha subido más desde 
18 puntos desde octubre de 2010, y el 
34,6% que conoce a José A. Pujante. Los 
líderes nacionales, José Luis Rodríguez 
Zapatero y Mariano Rajoy, son conocidos 
por casi la totalidad de los entrevistados. 
 



 

 

 

 Valoración media (0-10) de líderes
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Entre los distintos líderes regionales, Ramón L. 
Valcárcel sigue siendo el mejor valorado (5.7), seguido 
de José A. Pujante (4.1) y Begoña García Retegui (3.9). 
Todos los líderes regionales bajan respecto del 
Barómetro de Otoño de 2010: 1,1 puntos José A. 
Pujante, 0,9 puntos Begoña García Retegui y 0,5 
Ramón L. Valcárcel.   
 
Los líderes nacionales obtienen peores valoraciones 
que sus compañeros de partido a nivel regional, y en 
todo caso, los dos suspenden en la valoración de los 
murcianos: 4.7 Mariano Rajoy y 2.4 José L. Rodríguez 
Zapatero. 



 

 

 

 

Valoración media (0-10) de líderes, según recuerdo de voto de sus 
propios votantes en Elecciones Autonómicas de 2007
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Los votantes populares califican a Valcárcel con un 7.2 y a 
Rajoy con un 6,1. El Presidente del Gobierno regional baja 
su valoración entre sus votantes, mientras que el líder 
popular a nivel nacional es mejor valorado que en el 
anterior barómetro. Entre los electores socialistas, 
Rodríguez Zapatero gana  medio punto desde el mes de 
octubre y vuelve a aprobar. Por su parte, Begoña García 
Retegui obtiene una mejor puntación que en el barómetro 
de otoño entre los votantes socialistas. 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¿Quién cree que es el responsable de los problemas 
financieros que tiene la CARM? (%)
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Dos de cada cinco murcianos cree que el responsable de los problemas financieros que tiene la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia es el Gobierno 
Central, mientras que apenas uno de cada cinco hace responsable al Gobierno Regional. Casi un 30% considera que los dos gobiernos son responsables por 
igual. La mayoría de los votantes populares en 2007 considera responsable al Gobierno Central y sólo un exiguo 8% cree que la responsabilidad es del 
Gobierno Regional. Por el contrario, dos de cada cinco votantes socialistas piensa que la responsabilidad es del Gobierno Regional. La mayor parte de los 
votantes de IU reparte las responsabilidades entre los dos Gobiernos, al igual que hacen los abstencionistas de 2007. 
 



 

 

 

 

 

¿Considera justificadas las reivindicaciones del 
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¿Considera justificadas las reivindicaciones del 
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Del tercio de los murcianos que conocen en qué consisten las reivindicaciones del Gobierno Regional para conseguir mayor financiación para la Comunidad 
Autónoma, un 73% las considera justificadas y sólo un 22% las considera injustificadas. Lógicamente, estas reivindicaciones son apoyadas en mayor medida 
por los votantes del PP, aunque también lo son mayoritariamente por los votantes del PSOE e IU en las pasadas elecciones autonómicas y por los que no 
votaron en estos comicios. Los más críticos con estas reivindicaciones son los votantes de IU. 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¿Qué gobierno considera que está actuando mejor par a 
combatir la crisis económica? (%)
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Casi dos de cada cinco murcianos consideran que el Gobierno Regional es el que está actuando mejor para combatir la crisis económica, mientras que no 
llegan a uno de cada cinco los que entienden que es el Gobierno Central. La primera posición es mantenida principalmente por los votantes populares y la 
segunda por los votantes socialistas. Es significativo el alto porcentaje de ciudadanos que consideran que ninguno de los dos gobiernos está actuando bien. 
En esta posición coinciden votantes de las tres fuerzas políticas y abstencionistas, si bien son los votantes de IU y los abstencionistas  los que principalmente 
mantienen esta posición, siendo los votantes socialistas y populares los que lo hacen en menor medida. 
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¿Qué político regional le inspira más confianza par a 
sacar a la Región de Murcia de la crisis? (%)
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¿Qué político regional le inspira más confianza par a 
sacar a la Región de Murcia de la crisis?, según re cuerdo 

de voto en Elecciones Autonómicas de 2007 (%)
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Dos de cada cinco murcianos considera que Ramón Luis Valcárcel es el político regional que le inspira más confianza para sacar a la Región de Murcia de la 
crisis económica. Los  otros líderes políticos apenas inspiran confianza, siendo destacable que uno de cada tres murcianos no confíe en ningún  líder político 
regional para sacar a la Región de Murcia de la crisis, posición que mantienen principalmente los votantes socialistas, de IU y abstencionistas en las 
Elecciones Autonómicas de 2007. 
 


